

A  
公开

# 常州市民政局文件

常民复〔2025〕22号

## 关于对常州市政协十五届四次会议提案 第0121号的答复

贺新页委员：

您提出的“关于常州市随迁老人社会融入路径研究的建议”提案收悉，经与市委社工部、市卫健委、市医保局等相关部门会商，现答复如下：

**1. 在提升随迁老年人健康水平方面：**为解决异地参保长期在我市居住人员的医疗保障问题，我市按照国家和省的统一部署，已实现异地就医联网结算。参保人员在参保地医保经办机构或者国家医保小程序上进行异地就医登记备案后，可直接在我市开通异地就医联网结算的定点医药机构就医购药，按照参保地政

策规定享受医保待遇。卫健部门近年来不断提高老年人健康管理服务水平，更好满足老年人健康养老服务需求。在全省率先出台签约服务和优化整合老年人健康体检政策，专门设计4种老年人签约服务包，以基层医疗卫生机构为依托，为社区居家老年人提供老年人健康管理服务。包括建立健康档案老年人健康体检、中医体质辨识及相应的慢性病管理服务等。随迁65岁以上老年人，在常连续居住满6个月，即享受与本地老年人同等的基本公共卫生服务待遇。

**2. 在促进随迁老人社区融入方面：**一是瞄准社区随迁老人社会融入过程中存在的社交困难、文体活动参与不足等领域多点发力，以社区党群服务中心办公面积最小化，用于服务“一老一小一新”等群体公共空间最大化的要求，年均新建和改造提升20个左右社区党群服务中心。依托党群服务中心、新时代文明实践站等公共设施进一步优化随迁老人服务阵地，鼓励社区整合优化文体活动、心理咨询等功能区，实现各类阵地共建共享。二是为社区开展随迁老人相关培训赋能，有序引导行业协会商会、“两企三新”领域、社会工作人才和志愿服务组织等社会工作力量为城乡社区随迁老人开展必要融入的培训提供必要的人力、资金、资源等支持，引导多元力量参与。三是发挥专业社会组织作用，帮助社区吸纳心理咨询师、教育工作者等多元师资团队服务随迁老人群体。深化青年志愿服务，每年在高校集中招募、派遣一批志愿者，组织青年志愿者走进城乡社区，常态化开展关爱行动、七彩志愿社区行等青年志愿服务，为进一步拓宽随迁老人社会融

入路径贡献更多志愿力量。

**3. 在发挥随迁老年人余热作用方面：**广泛开展“银龄行动”老年志愿活动，发挥知识分子、老教师、老党员等带头示范作用，让随迁老年人参与基层民主监督、移风易俗、纠纷调解、文教卫生、体育健身等活动。结合老年友好型社区建设，为老年人参与“银发巡逻”、儿童托管、互助养老、全民参保、扶残助残等提供便利。同时，为帮助老年人跨越数字鸿沟，近年来我市充分发挥社区、老年学校、居家养老服务等阵地，围绕老年人出行、就医、消费、文娱、办事等高频事项和服务场景，为老年人开展智能技术运用培训，已累计培训超过17.2万人次。

下一步，我市将继续以居家养老服务条例的出台为契机，强化居家养老服务设施建设，优化居家养老服务供给，为老年人提供助餐、助浴、助洁、助行、探访关爱、养老顾问、法律服务、家庭生活环境适老化改造等服务，切实提升随迁老年人的居家养老服务供给水平，让随迁老年人享受更加便捷、更加均等的公共服务。

签发人：于巧锡

经办人：王苑佳

联系电话：85681663



---

抄送：市政府办公室，市政协提案委。

---

常州市民政局办公室

2025年6月5日印发

---